

**Публичный доклад**  
**начальника отдела образования администрации Пензенского района**  
**«Приоритеты образования :воспитать личность, научить главному»**

**с.Кондоль**

**август 2021 г.**

Образовательные учреждения Пензенского района являются центральным звеном всей системы образования, фундаментальной социокультурной базой воспитания и развития детей.

Национальный проект «Образование» ориентирован на достижение двух ключевых задач.

Первая – обеспечение глобальной конкурентоспособности российского образования и вхождение России в число 10 ведущих стран мира по качеству общего образования.

Вторая – воспитание гармонично развитой и социально ответственной личности на основе духовно- нравственных ценностей народов России, исторических и национально-культурных традиций.

В качестве стратегических и приоритетных целей и задач совместной работы отдела образования и педагогических коллективов образовательных учреждений можно выделить практикоориентированность системы образования; доступность и качество образовательных услуг; воспитание гармонично развитой и социально ответственной личности; обеспечение безопасной образовательной среды, развитие психолого-педагогического сопровождения детей; развитие современной и безопасной цифровой образовательной среды, электронного обучения; профессиональное развитие педагогических работников, создание условий для развития наставничества.

2021 год – это начало внедрения **федеральных инициатив в области воспитания**, принятия ФГОС начального и основного общего образования, продолжения **реализации** национального проекта «Образование», целевой модели развития региональной системы дополнительного образования детей в Пензенской области в рамках реализации федеральной программы «Успех каждого ребенка».

Сегодня нам предстоит **оценить** эффективность выбранных нами способов решения задач, **понять**, каковы возможности расширения наших действий с учётом накопленного опыта и уроков последних месяцев, и определить векторы развития.

В новом учебном году в Пензенском районе откроют двери 30 общеобразовательных, 24 дошкольных и 2 учреждения дополнительного образования.

В соответствии с проектом «Современная школа» в 2021 году ведется строительство школы на 225 мест в п. Мичуринский Пензенского района.

Согласно предварительному комплектованию в общеобразовательных учреждениях планируется обучение 7145 детей, что на 262 ученика больше по сравнению с прошлым годом. В дошкольных образовательных учреждениях 3813 детей, что на 438 больше, чем в прошлом году.

Учебно-воспитательный процесс в учреждениях образования района обеспечивают более 840 педагогических работников.

**ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ**

Дошкольное образование является основополагающим уровнем системы общего образования, поэтому основное внимание в прошедшем учебном году было уделено выполнению приоритетных направлений государственной политики в сфере дошкольного образования. В Пензенском районе в рамках федерального проекта «Демография» в декабре 2020 завершено строительство детского сада на 120 мест в с. Засечное.

В 2021 году начато строительство еще одного детского сада на 120 мест в с. Засечное.

С целью поддержки негосударственного сектора дошкольного образования в Пензенском районе в декабре 2020 года создано 60 дополнительных мест дошкольного образования в ЧДОУ «Беби плюс» и «Город будущего». В сентябре 2020 года в детском саду с. Старая Каменка завершился ремонт ясельной группы на 20 мест. Была отремонтирована кровля, заменены окна, произведен ремонт стен и потолков.

Несмотря на введение новых учреждений на сегодняшний день на регистрационном учёте на получение дошкольного образования состоит 271 детей в возрасте до 3-х лет, что на 40 детей меньше, чем в 2020 году. Вместе с тем ключевое положение майских Указов Президента - 100%-ная доступность дошкольного образования для детей от 3 до 7 лет в Пензенском районе выполняется. Для полноценного пребывания ребенка в дошкольной среде в новых условиях видоизменяются способы и содержание работы с детьми и родителями.

Дошкольными учреждениями предоставляются услуги психолого-педагогической, методической и консультативной помощи родителям, развиваются вариативные формы дошкольного образования. Благоустраивая материально-техническую базу в дошкольных учреждениях, мы не забываем и о задачах обеспечения равного доступа к качественному образованию детей с ограниченными возможностями здоровья. 1 сентября 2021 года в детских садах «Лукоморье» и «Спутник» будут открыты группы компенсирующей направленности для детей инвалидов и с ОВЗ. В детском саду с. Ленино созданы условия для работы с детьми ОВЗ аутистического спектра и накапливается опыт работы с данной категорией детей.

Важное значение для работы с детьми и их родителями имеют службы ранней помощи. В нашем районе успешно реализуется проект «Малышкина школа». Опыт работы детских садов «Лукоморье» и «Спутник» с. Засечное в данном проекте презентуется на региональном уровне. Включились в реализацию данного проекта детские сады с. Богословка, п. Золотаревка и «Сурская сказка» с. Засечное. Детские сады «Лукоморье» и «Спутник» с 2017 года продолжают участвовать в проекте «Лонгитюдное исследование качества дошкольного образования».

Детские сады «Спутник» и «Лукоморье» с. Засечное являются стажировочной площадкой «Института регионального развития Пензенской области по реализации дополнительных профессиональных программ (повышения квалификации) для педагогических и руководящих работников системы образования. Цель которой - повышение профессиональной компетентности педагогов образовательных учреждений, реализующих основную и дополнительные образовательные программы дошкольного образования.

В региональном проекте «Элементарная математика в детском саду», который реализовывался с 2019 по 2021 год участвовали все детские сады района.

## ОБЩЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ

Важнейшим показателем эффективности деятельности системы общего образования Пензенского района является её результативность. Все образовательные учреждения включены в систему оценки качества образования. Основная проблема в качестве общего образования – это неодинаковый уровень подготовки школьников в различных школах. В основном периоде ЕГЭ приняли участие 156 человек и ГВЭ в новой форме 7 человек. Учащихся, сдававших ЕГЭ в текущем году, стало на 43 % больше. Средние тестовые баллы по предметам соответствуют уровню прошлого года. Наибольший рост отмечается по русскому языку, химии, физике, английскому языку, биологии, географии. 21 участников ЕГЭ получили 90 и более баллов. 5 медалистов набрали свыше 255 баллов по трем предметам из средних школ с.Засечное, им.М.Ю.Лермонтова, с.Ленино. Молодцы ребята и их учителя!!!

Из-за сложившейся ситуации в 2021 году государственная итоговая аттестация для выпускников 9-х классов проводилась в форме ОГЭ по русскому языку и математике. Результаты, которого были признаны основанием для выдачи аттестатов об основном общем образовании.

483 выпускника 9-ых классов получили аттестаты об основном общем образовании, из них аттестаты с отличием – 38.

31 выпускник 11-х классов получили аттестаты с отличием и медали «За особые успехи в обучении» .

Всероссийские проверочные работы проводились в школах в период с сентября по октябрь 2020 года в качестве входного мониторинга качества образования. 2733 обучающихся Пензенского района приняли участие в данной процедуре.

Особое внимание в прошедшем учебном году было уделено школам, показавшим низкие результаты при проведении оценочных процедур. В новом учебном году поставлены задачи продолжить работу по сокращению отрыва между школами –лидерами и школами, показавшими низкие результаты.

По графику с 15 марта по 21 мая 3251 обучающихся приняли участие в штатном режиме в выполнении заданий ВПР.

В 2020-21 учебном году две школы с.Богословка и ст.Леонидовка района участвовали в национальном исследовании качества образования.

Итоги исследования – средние показатели участников по всем группам умений трех видов грамотностей – ниже общероссийского и мирового уровней. С учетом результатов всех оценочных процедур качества знаний обучающихся, результатов оценки компетенций педагогов, одной из основных задач работы отдела образования становится адресная методическая работа по внедрению механизмов управления качеством образования в каждом образовательном учреждении, начиная с первого уровня-дошкольного.

В образовательный процесс внедряются современные технологии: в Пензенском районе реализуются свыше 30 региональных проектов, 100% школьников вовлечены в проектную деятельность.

В Пензенском районе начата реализация программы по открытию центров образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста». В 2020 году в Пензенском районе «Точки роста» открыты в средних школах п. Мичуринский и им. М.Ю. Лермонтова с. Засечное. В 2021 году в данном проекте принимает участие

средняя школа с. Засечное.

В федеральном проекте «Содействие повышению уровня финансовой грамотности населения и развитию финансового образования в Российской Федерации» участвуют все школы района. Школа им. М.Ю. Лермонтова с. Засечное стала экспериментальной пилотной площадкой по введению в рамках основной образовательной программы основ финансовой грамотности. Результатом успешного изучения данного курса стало участие во II Всероссийском чемпионате по финансовой грамотности школьной команды «Финансист», которая достойно выступила на чемпионате в лиге А (9-11 классы) вошла в ¼ финала, а команда «Актив» лиги Б (6-8 классы) заняла 1 место в Субрегиональном чемпионате по финансовой грамотности.

Школы п.Золотаревка и Покрово-Березовка принимают участие в реализации федерального проекта «Адресной методической помощи 500+» .

Все образовательные учреждения Пензенского района активно участвуют в реализации регионального проекта «Культурная суббота», который направлен на духовное развитие школьников, повышение интереса к истории культуры и уважения к культурному наследию родного края. Работа в данном направлении будет продолжена и в новом учебном году.

В работе Всероссийского съезда классных руководителей Российской Федерации, который прошёл декабре 2020 года в городе Москве, приняла участие Ольга Владимировна Захарова, председатель Совета Ассоциации классных руководителей образовательных организаций Пензенской области, учитель русского языка и литературы школы п. Мичуринский Пензенского района. В качестве обмена опытом представила на съезде доклад «Опыт работы классного руководителя кадетских классов казачьей направленности в реализации гражданско-патриотического воспитания обучающихся». В 2021 году в школах Пензенского района началась реализация федерального проекта по обеспечению бесплатным горячим питанием обучающихся 1-4 классов.

### **Дополнительное образование**

Дополнительное образование в Пензенском районе осуществляют 3 учреждения: Муниципальное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования "Центр внешкольной работы", Муниципальное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования детско-юношеская спортивная школа и Муниципальное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования "Детская школа искусств Пензенского района".

В Пензенском районе общая численность детей в возрасте от 5 до 18 лет составляет 8553 человек. За счет интенсивно развивающегося микрорайона «Спутник» ежегодно в районе растет число детей дошкольного возраста.

Доля детей в возрасте 5-18 лет, получающих услуги по дополнительному образованию в организациях различной организационно-правовой формы и формы собственности в 2021-76%, 2022 планируется увеличение до 77%.

### **Кадры**

Несмотря на обилие технических средств и информационных технологий, роль педагога не только не снижается, а растет.

В 2021 году школа им. М.Ю.Лермонтова с.Засечное стала победителем Всероссийского конкурса «Школы-лидеры качества образования» и детский сад «Спутник» с.Засечное –победитель Всероссийского открытого смотра-конкурса «Детский сад года» «Элита российского образования» «Лучшая дошкольная организация-2021» .

Постоянный профессиональный рост – это единственно правильный путь для повышения качества образования.

Пензенский район гордится своими лучшими педагогами.

В районе с каждым годом увеличивается количество молодых специалистов. За последние три года в районе начали работать 41 молодых специалистов.

С целью распространения передового опыта и поднятия престижа педагогического труда проводятся ежегодные муниципальные конкурсы «Учитель года» и «Лучший воспитатель образовательной организации».

В 2021 году в конкурсе «Учитель года» приняли участие 13 учителей из 13 школ района , в конкурсе «Лучший воспитатель образовательной организации» 6 воспитателей из 6 детских садов. Победители муниципального этапа начальных классов МОБУ СОШ им. С.А. Суркова с. Богословка Краснокуцкая Надежда и Ольга Пряженцева, воспитатель детского сада «Спутник» с Засечное достойно представили Пензенский район на региональном этапе.

По итогам областного конкурса учитель начальных классов школы с. Богословка Краснокуцкая Надежда была награждена Дипломом победителя очного тура в номинации "Люблю тебя мой край родной".

По итогам областного воспитатель детского сада «Спутник» с. Засечное Ольга Пряженцева заняла третье место.

Митрофанова Наталья Юрьевна, учитель начальных классов школы им. М.Ю.Лермонтова с.Засечное по итогам конкурса профессионального мастерства "Worldskills Russia -навыки мудрых", категория 50+, компетенция "Преподавание в младших классах - Навыки мудрых" (2021) заняла 1 место.

Шуплецова Юлия Владимировна, педагог дополнительного образования Центра внешкольной работы стала финалистом областного конкурса профессионального мастерства «Сердце отдаю детям», войдя в 10-ку лучших.

Яковлеву Евгению Юрьевичу, классному руководителю школы им.М.Ю. Лермонтова присуждено 3 место в областном конкурсе программ и методических разработок внеурочной деятельности в номинации «Методические разработки классных руководителей» .

Лауреатом 18 Всероссийского конкурса методических материалов в помощь организаторам туристско-краеведческой и экскурсионной работы с обучающимися, воспитанниками стала учитель музыки школы им.М.Ю.Лермонтова Сухова Екатерина Викторовна.

Проблема старения педагогических кадров все еще остро стоит перед нами. Руководителям образовательных учреждений необходимо активизировать работу по привлечению молодых педагогов. В 2021 -2022 учебном году отделом образования планируется создание стажировочной площадки для молодых учителей им.М.Ю. Лермонтова с.Засечное, которые будут иметь возможность в течение года повышать

свою компетентность постоянно посещая уроки педагогов – наставников.

## Воспитательное направление

Сегодня Школа создаёт равные стартовые возможности каждому ребенку, оказывает помощь и поддержку одаренным и талантливым обучающимся, поднимая их на новый уровень индивидуального развития.

Более тысячи обучающихся стали победителями и призерами районных конкурсов, около 300 школьников – международных, всероссийских, областных конкурсов, фестивалей, соревнований.

Главным индикатором работы с одаренными детьми является участие обучающихся во всероссийской олимпиаде школьников. В 2021 году муниципальный этап проходил по 20 общеобразовательным предметам: участвовали 104 обучающихся основной и средней школы. 24 школьника стали победителями муниципального этапа. Но, к сожалению, ни один из участников регионального этапа не показал призовых результатов. Отсутствие эффективности участия в Олимпиаде связано прежде всего с отсутствием изменений в подходах к подготовке педагогами участников, а также с отсутствием опережающей подготовки к олимпиадам на системном уровне. В новом учебном году учительскому сообществу Пензенского района предстоит решить эту задачу.

Мероприятия по реализации национального проекта «Образование» позволяют создавать условия для обучения и воспитания. Система воспитательной работы в настоящее время требует обновления подходов и технологий работы с детьми с учетом быстро изменяющегося социального и информационного пространства.

С ноября 2019 г. школа им.М.Ю.Лермонтова с.Засечное являлась опытно-экспериментальной площадкой Института стратегии развития образования РАО по апробации примерной программы воспитания. В 2020 году базовыми школами по разработке и внедрению рабочих программ воспитания были определены МОБУСОШ с.Засечное и МОБУСОШ п.Мичуринский. С 1 сентября нового учебного года каждая школа должна включить программу воспитания в основные образовательные программы.

С 6 по 9 июля в Архызе прошла первая семейная смена Всероссийского конкурса «Большая перемена» - проекта президентской платформы «Россия - страна возможностей», которая объединила двести участников конкурса и их родителей из всех регионов страны. Пензенскую область представляла семья – Савчиковых из с.Засечное.

В Международных конкурсах наши учащиеся заняли 23 призовых мест.

Наиболее яркие победы завоевали обучающиеся «Центра внешкольной работы», школы им.М.Ю.Лермонтова, МОБУСОШ с.Засечное, ст.Леонидовка. Образцовый детский хореографический коллектив «Изюминка» «Центра внешкольной работы» стал лауреатом 1 степени, Лауреаты 2 степени Международного конкурса " Страна талантия»; лауреатами 1 степени, Лауреаты 2 степени конкурса «Время талантов», лауреатами 1 степени, 2 степени,3 степени Международного танцевального чемпионата OPENMEGAFEST, Новикова Мария, обучающаяся «Центра внешкольной работы» в Международном конкурсе вокального творчества «Хрустальный апрель» заняла **3 место** , **Харченко Филипп**,

**обучающийся 8 д класса школы им.М.Ю.Лермонтова с.Засечное** в Международном конкурсе Русского географического общества «Самая красивая страна» стал победителем, заняв 1 место; в Международной олимпиаде по Правилам дорожного движения **Белоногов Иван, обучающийся 1 класса школы ст.Леонидовка** стал **призером, дипломом 1 степени** Международного конкурса «Гуманизм внутри войны» **награжден Гришин Матвей, обучающийся 2а класса школы с.Засечное.** Во **Всероссийских конкурсах** победителями и призерами стали 38 участников. Активными участниками Всероссийских конкурсов стали обучающиеся школ: им.М.Ю.Лермонтова с.Засечное, п.Мичуринский, с.Богословка, с.Алферьевка, с.Ленино, с.Засечное, с.Ермоловка, «Центра внешкольной работы».

**Участвуя в 38 региональных конкурсах, педагоги и учащиеся заняли 59 первых мест, 45 вторых, 31 – третье, получили поощрительные грамоты-28.**

Ученики 5 класса средней школы поселка Мичуринский, занимающихся в объединении по робототехнике на базе центра цифрового и гуманитарного образования «Точка роста», принимали участие в ежегодном областном конкурсе по робототехнике «ROBOTLIFE-2021 в Пензенском государственном университете на факультете физико-математических и естественных наук. Итоги конкурса принесли мичуринским школьникам весомые победы: в номинации «Поло» одержали уверенную победу Максим Кузнецов и Владислав Писарев, а серебряными призерами стали Бондяков Константин и Козлов Максим. Высокую результативность участия в областных конкурсах показали школы: с.Алферьевка, им.С.А.Суркова с.Богословка, им.Н.Н.Володина с.Большая Елань, МОБУСОШ с.Воскресеновка, с.Ермоловка, МОБУСОШ с.Засечное, им.М.Ю.Лермонтова с.Засечное, с.Кондоль, ст.Леонидовка, п.Мичуринский, с.Покрово-Березовка, «Центр внешкольной работы».

Одной из главных задач школы является укрепление здоровья и физическое развитие обучающихся. На территории Пензенского района занятость учащихся в объединениях спортивной направленности организуют детско-юношеская спортивная школа, общеобразовательные учреждения, Центр внешкольной работы, бассейн «Дельфин». На территории района действуют 38 спортивных залов: из них 33 на базе общеобразовательных школ, 4 – в составе досуговых центров, спорткомплекс в с. Старая Каменка «Олимпия», ФОК «Юность» в с. Кондоль, 1 стрелковый тир в школе им. М.Ю. Лермонтова, в с. Засечное, мини-футбольное поле с искусственным покрытием в с. Кондоль, футбольное поле с искусственным покрытием в с. Старая Каменка. Спортивные объединения в 2020-2021уч.г. посещает 5696 чел. учащихся. Традиционными видами спорта являются: лыжные гонки, легкая атлетика, баскетбол, футбол, КУДО, настольный теннис, волейбол, спортивная аэробика, армспорт, бадминтон, хоккей, гиревой спорт.

Присвоены разряды по данным направлениям в 2020-2021гг.: 1669 массовых разрядов, 7 первых разрядов, 2 КМС.

В 2020г.- 2 легкоатлета поступили в Училище олимпийского резерва, а в 2021 к поступлению планируют 3 легкоатлета.

В ежегодной районной Спартакиаде школьников активное участие принимают школы района. Отметим, что в этом году особенно активно принимала участие школа с.Саловка.

В образовательных учреждениях Пензенского района созданы и функционируют 17 школьных спортивных клубов. До 2024 года планируется создать

еще 3 спортивных клуба в школах с. Воскресеновка, п. Золотаревка, с. Краснополье.

Команды Пензенского района ежегодно участвуют в муниципальных этапах соревнований в рамках Всероссийских соревнований и Общероссийских проектов: «Мини-футбол в школу», «Кожаный мяч», «Золотая шайба», «КЭС-БАСКЕТ».

Достойное место среди одаренных детей-спортсменов Пензенского района занимают спортсмены-легкоатлеты: Куликов Глеб, Селитра Дарья, Каримова Полина – многократные победители и призеры региональных и федеральных соревнований.

Юные хоккеисты из Богословки показали себя на высоком уровне, заняв 2 место играх регионального этапа соревнований по хоккею с шайбой на кубок «Надежда» сезона 2020-2021 года среди сельских команд по младшей возрастной группе 2010-2011 года рождения.

В 2020-2021 гг. ярко проявили себя спортсмены из Богословского филиала детско-юношеской спортивной школы :Лазарев Михаил – КМС, серебряный призер Первенства ПФО 2020 года, победитель Кубка ПФО 2021 года, многократный победитель турниров различного уровня по КУДО, участник Первенства России по КУДО в составе сборной Приволжского федерального округа.

В оздоровительную кампанию 2021г. в лагерях с дневным пребыванием оздоровлено 1652 чел. В ЛТО «Дружба» проведены 2 смены для 42 подростков. С июня по август во всех школах была организована работа пришкольных площадок, кружков, секций.

В летний период выданы 115 путевок в загородные лагеря для детей в трудной жизненной ситуации и 82 путевки с частичной родительской платой . В июне-августе 2021 года 39 учащихся школ Пензенского района отдыхали в военно-историческом лагере «Страна Героев», организованного на базе санатория «Нива». В лагере «Приморский» в 2021 году отдохнут 24 ребенка. В течение 2021 года оздоровлением планируется охватить свыше 7000 чел.

Одним из интересных и эффективных направлений патриотического воспитания молодежи является деятельность музеев. В районе функционируют 17 школьных музеев, из них 11 – паспортизированы. После проведенной реконструкции в мае 2021 года в средней школе с.Богословка состоялось торжественное открытие школьного музея (второго зала). В региональном смотре-конкурсе школьных музеев «Хранители великой славы» музей школы с. Богословка занял 2 место.

В школе с.Воскресеновка в год 180-летия В.О.Ключевского состоялась торжественная церемония открытия обновленного музея. Музей школы им.М.Ю.Лермонтова с.Засечное стал победителем конкурса видеороликов «Школьный музей Победы».

2 место заняли обучающиеся школы с.Засечное в областном конкурсе «Юный экскурсовод школьного музея».

В июне 2021 года на базе школы п.Золотаревка был открыт музей живописи. Пензенским художником Владимиром Мелентьевым школе были переданы картины для создания Музея. В экспозициях – природа Пензенского края, Урала, портреты жителей, натюрморты.

На территории Пензенского района активно развивается юнармейское движение. В 2020-2021 учебном году число участников движения выросло на 400 человек и составило 530 юнармейцев из 15 общеобразовательных учреждений.

Местное отделение «Юнармии» Пензенского района награждено грамотой регионального отделения Пензенской области за многолетнюю плодотворную работу в юнармейском движении, а также добросовестный труд по воспитанию подрастающего поколения.

Средняя школа п.Мичуринский показывают высокую результативность в военно-патриотической работе на региональном и федеральном уровнях. 15 апреля 2021 года мичуринцы приняли участие в торжественной церемонии вручения знаков «В память военного парада в Куйбышеве 7 ноября 1941 года». В региональном конкурсе церемониальных групп и почётных караулов "Часовые Памяти" 1 место в номинации «кадеты» заняла команда школы п. Мичуринский.

Обучающиеся Пензенского района - активные участники Российского движения школьников. 586 учащихся из 12 школ района зарегистрированы на сайте РДШ. На базах 3 школ созданы первичные отделения РДШ.

Наиболее активными участниками мероприятий, проводимых по линии РДШ являются обучающиеся школ им.М.Ю.Лермонтова и п.Мичуринский.

В 2020-2021 учебном году они добились значительных результатов.

Школа им.М.Ю.Лермонтова с.Засечное признана победителем конкурса «Лучшая команда РДШ Пензенской области».

10 активистов РДШ МБОУСОШ им.М.Ю.Лермонтова с.Засечное представили Пензенскую область на Межрегиональном фестивале РДШ ПФО, посвящённом Дню рождения РДШ. В мае 2021 года в Москве проходил Всероссийский школьный пикник Российского движения школьников. Ученица школы им.М.Ю.Лермонтова с.Засечное Сумбаева Анфиса приняла участие в его работе. Для педагогов на Большом школьном пикнике Корпоративным университетом РДШ организована «Учительская» — тематическая площадка для педагогов, на которой выступили спикеры со своими темами. Дьячкова Татьяна Юрьевна, победитель II Всероссийского конкурса методических разработок «Ежедневно с РДШ», педагог-организатор средней школы им. М.Ю. Лермонтова выступала на площадке «Учительская» в роли спикера.

Школа п.Мичуринский: победители Всероссийского онлайн- квеста «Три дня до Победы», призеры регионального этапа Всероссийского турнира по шахматам на кубок РДШ, финалисты Всероссийского фотофестиваля «Фокус», 3 место в региональном этапе Всероссийского конкурса «Лучшая команда РДШ-2020», полуфиналисты Всероссийского проекта «РДШ – территория самоуправления».

На базе образовательных учреждений развивается волонтерское движение. Во всех образовательных учреждениях созданы волонтерские отряды с общим количеством 10 600 человек. Волонтеры принимают участие в различных благотворительных акциях, конкурсах, в региональном движении «Зелёная Волна». Волонтеры победы школы п.Мичуринский и им.М.Ю.Лермонтова с.Засечное участвовали в проведении экскурсии в рамках уникального федерального проекта "Поезда Победы".

### **Материально-техническое оснащение**

Содержательная работа, связанная с повышением качества образования конечно должна сопровождаться совершенствованием материально-технического обеспечения. В рамках проекта «Электронная образовательная среда» 11 общеобразовательными организациями Пензенского района получено оборудование

компьютерных классов.

Одной из составляющих доступности образования, является наличие в школах автобусов для перевозки учащихся. В настоящее время парк автобусов в школах Пензенского района насчитывает 24 единицы. Межпоселковым подвозом охвачены 434 учащихся школ. Подвоз осуществляется по 29 утвержденным маршрутам, в т.ч введенный в апреле 2021г. маршрут для осуществления подвоза воспитанников из социального приюта п. Кичкилейка. За 2020 год за счет бюджета Пензенской области в школы Пензенского района было приобретено 4 единицы транспортных средств. Три автомобиля марки ПАЗ в школы с. Кондоль, с. Ст. Каменка и в школу с. Б. Елань, а так же один автобус марки FORD в школу с. Богословка.

Все транспортные средства, осуществляющие подвоз детей оснащены навигационной спутниковой системой ГЛОНАСС и тахографами, ремнями безопасности, дополнительными световыми сигналами и проблесковыми маячками.

К началу учебного года общеобразовательными учреждениями района приобретена учебная литература .

В преддверии нового учебного года косметический ремонт проведен во всех образовательных учреждениях района. В рамках подготовки к новому учебному году было осуществлено благоустройство территорий, произведен ремонт кровель, пищеблоков, прачечных, медицинских блоков, сан.узлов, замена оконных блоков, дверей. Для усовершенствования материально-технической базы образовательных учреждений, на проведение ремонтных работ в 2021 году выделено дополнительного 14 млн. рублей, из средств муниципального бюджета Пензенского района. В 2021 году в региональной программе капитального ремонта зданий общеобразовательных организаций Пензенской области принимает участие по ремонту системы отопления МОБУ СОШ п. Золотаревка.

На сегодняшний день все муниципальные образовательные учреждения оснащены необходимым количеством первичных средств пожаротушения, имеющиеся системы пожарной автоматики выведены в территориальные пожарные подразделения и находятся на постоянном контроле. Все подведомственные образовательные учреждения обеспечены круглосуточной охраной физическими лицами, системами пожарной сигнализации и оповещения людей о пожаре, системами видеонаблюдения, а также тревожными кнопками экстренного вызова перативных групп.